

身处红尘，岂能不食人间烟火。您若有故事要分享，可以与我们联系。

倾诉热线
13963676866

作者微信
yu13963676866

2025年2月7日
星期五
潍坊晚报

值班主任：李金娜

编辑：封敏

美编：王蓓

校对：王明才



当我跟丈夫说不回家过年时，他有点不高兴，可听到雇主敏姐给出的工钱后，他又立刻开心地笑起来：“你可得好好干，要不对不起这么多钱……”

这个春节，就我跟敏姐的母亲一起过，我做了六个菜，分量不多，却很精致，我扶老太太坐到沙发上一同吃饭时，跟敏姐打了视频电话，她连说多亏有我，她才能放心在外，还说等她回家后，会给我放一个长假。

我做保姆十多年了，跟着现在的雇主敏姐来青岛也有三年。前两年一过小年，敏姐就收拾上很多东西让我回家。可这个春节情况特殊，敏姐去了美国，因为她女儿生了三宝，所以，我得照顾偏瘫多年、生活不能自理的老太太。

敏姐快60岁了，也是潍坊人，家里的生意曾经做得很大，后来她的丈夫执意要离婚，给了她很多钱，她就带着老母亲来了青岛。我是原来的雇主介绍给敏姐

没回家过年 我不觉得有什么遗憾

□倾诉人：华香(化名)，女，43岁

的，她俩是闺蜜。敏姐要求保姆善良有耐心，干净利落嘴要严实，她觉得我很合适，就让我去了青岛。

开始我以为敏姐很难相处，后来发现她人特别善良，只是不爱说话、不爱笑。我的新工作非常轻松也很舒适，二百多平方米的房子就住了敏姐和她母亲两个人，她们每天只吃早午两顿饭，而且吃得极其简单，我最大的工作量就是打扫卫生。敏姐给的工资不低，为了对得起工钱，我每天把家里的每一个角落都收拾得干干净净，地板我都是跪着一点点用抹布擦得光可鉴人。敏姐劝我不要太辛苦，可我不听，就是觉得不那样干心里过不去。

时间一长，我看出敏姐应该是感情上受了伤才郁郁寡欢的，尽管这样，看到她情绪不好，我只是给她泡杯蜂蜜水，也不会多说一句话。也许她觉得我比较懂事吧，有时会跟我拉家常，有次推着老太太出去遛弯，她指着远处说：“我们家在那片有座很大的别墅……”听她不由自主叹气，我马上转移话题，跟她聊老太太的日常。

老太太虽然瘫了很多年了，但脑子很清醒，人也很有涵养，她对之前的几任保姆都不满意，却从来不动跟敏姐说三道四，最后总是敏姐忍无可忍才辞掉她们。我来了半年之后，老太太对敏姐说：“只要华香不主动走，以后无论如何咱不换阿姨了。”我明白，老太太对我很满意，我也很欣慰，老太太和敏姐终于真正接纳我了。

就这样，我在青岛很安心地跟敏姐和她母亲一起生活，随着时间的推移，她们越来越信任我，也越来越依赖我。比如，我看她们不吃肉也不吃鸡蛋，只偶尔吃一点鱼，从不吃白面，只吃藜麦和玉米，我以为她们吃素，后来知道敏姐呼吸道有毛病，

对油烟过敏，于是我尝试着给她们改变饮食习惯。老太太牙口不好，我就蒸鸡蛋羹，她觉得很好吃，于是，隔一天就让我给她蒸一个；包水饺的时候，我会包荤素两种馅，敏姐和老太太都会吃一点，渐渐地，她们什么馅儿的都能吃了；我回家时去磨了面粉，蒸出的馒头有种天然的麦香，敏姐一口气吃了大半……后来，敏姐和老太太都不再大把地吃保健品，说还是五谷养人……

老太太和敏姐越来越喜欢我，她们表达喜欢的方式就是多给钱，看到我拒绝，就找机会送礼物：我生日，敏姐去商场给我买了件大衣，花了6800元，我心疼得不行，恨不得退了拿回现金；老太太送了我一条金项链，说是30年前买的，要我别嫌弃；只要是个节日，她们就会送东西给我，就连敏姐的女儿回国探亲，都给我捎很多礼物。

我在青岛的这三年，敏姐去过美国两次，每次待两个月左右，家里只有我和老太太。敏姐不在家，我对老太太更加上心，到市场买菜都是快去快回，晚上我在老太太卧室门口搭个地铺，听到一点动静就进去看看，生怕老太太有个什么闪失。老太太很感激，只要给敏姐打电话都是说我好，让她在那边放心。

再到后来，敏姐和老太太变得很依赖我，每月除了工资，还给我很多钱，说家里有需要的我看着买就是，不用跟她们商量。我呢，买两棵葱也会把账记得明明白白，到了月底给敏姐报账，她听都不听，说完全信任我。我觉得这是对我最大的尊重，心里就充满了感激，做起事情来更用心了。

我一直觉得自己很幸运，能够碰到这样的好雇主，所以，没回家过年，我不觉得有什么遗憾……

只要有爱有温暖 在哪过都是幸福年

家是心之归处，是温暖的港湾。无论身在何方，过年回家与家人团聚是人们最大的期盼。但有些人因为各种原因无法回家过年甚至需要远去他乡过年，但只要有爱有温暖，不回家过年也没遗憾。

缘来缘去，最美好的，远在天边，近在眼前。

作者：于恩胜



这个春节 我们一家四口在他乡团圆了

□倾诉人：雅露(化名)，女，35岁

今年春节，我是带着儿子和女儿在新疆度过的。不是去旅游，而是为了团圆。

三年前，我老公郭鑫调防到新疆，之前的两个春节他没能回来团圆，本来今年的探亲假是1月20日到2月19日，我还想着先去公婆家住十天，然后我们一起陪孩子好好玩玩，结果，他准备动身时，说计划有变，假期要推迟到2月6日。

虽然我明白工作重要，但心里还是有点堵，郭鑫听出了我的落寞，就说：“要不你带孩子到新疆，让他们见识一下冰天雪地，也让爸妈好好歇一歇，等2月6日我们一起去海南玩几天，然后再一起回家好不好？”我的心情立刻好起来：我怎么没想到呢？自己可以带大宝二宝去跟爸爸团聚呀。

爸妈知道我要带孩子去新疆后，一边为我们一家四口团聚感到高兴，一边又担心我带俩孩子一路奔波太辛苦。后来还是郭鑫打电话安慰他们

说，下了飞机有人接，安全绝对没有问题，爸妈这才放下心来。

临行前，我妈不停地往行李箱里塞东西，肉丸子、炸五香肉、豆包、脂饼……直到我说带俩孩子再拖个又大又沉的箱子太累时，我妈才停了下来。

我带着两个孩子登上了去乌鲁木齐的飞机。很欣慰的是，9岁的儿子非常懂事，我在办理值机手续时，他会紧紧拉着妹妹的手，还会看着两个行李箱。5岁的二宝第一次坐飞机，却表现得非常乖，跟哥哥看一会儿平板再玩一会儿玩具，安静的样子让我看了都觉得心疼。

郭鑫是很细心的人，他早早让当地已经退役的战友订好了酒店。我们到酒店时是傍晚7时多，早在大堂等候的郭鑫的战友和妻子迎上来，帮着把行李提到房间，并带我们出去吃饭。郭鑫战友和他妻子简直太热情了，刚到新疆的三天，他们陪我跟孩子们玩遍了乌鲁木齐。

除夕夜，想到近在咫尺一家人却无法见面时，我心里还是有遗憾的，但这么多年已经习惯了这样的生活。到了初二，郭鑫陪着我和孩子吃吃喝喝，晚上就回去了。接下来的几天里，依然是他的战友带我们游玩。让我感动的是，他们放弃了跟家人欢聚的机会，陪我们看新疆歌舞，还开车带我们去了天山和吐鲁番。

2月6日，郭鑫开始了他的假期，我们一家

四口踏上了去海南的行程。这个春节，我们的胃被美食塞得满满的，更被郭鑫战友一家人的热情感动。我想，只要有爱和温暖，在哪里过都是幸福年。

